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Concurs. 
Se publică concurs pentru ocuparea în mod 

provizor a unui post de referent bisericesc la 
Conzistorul gr. or. român din Arad. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune 8 clase 
gimnaziale ori reale cu maturitate şi examenul 
de cvalificaţiune preoţească. Vor fi preferiţi cei cu 
praxă în administraţiunea bisericească. 

Beneficiul împreunat cu acest post este sa
lariu anual 2 4 0 0 cor. şi bani de eortel 500 cor. 

. Această aplicare provizorie însă, pentru cel, 
ce se va aplica, nu va putea servi de nici un 
titlu la vre-o recompensă ori mai departe aplicare 
în serviciu din partea diecezei pentru cazul, că 
Sinodul eparhial la timpul său ar .a le^e . ,o „^tă-
persoană, la postul rîe asesor ordinar referent în 
senatul ^bisericesc al acestui Consistor, care post 
s'a sistemizat prin concluzul Nr. 91 al Sinodului 
eparhial din 1909. 

Termînul de recurs este până la 3 0 I u n i e 
v. 1909. . 

A r a d , din şedinţa plenară a Consistorului 
gr. or. român, ţinută în 8/21 Maiu 1909. 

Ioan I. P a p p , 
episcop. 

L a meserii. 
Suntem din nou la finea unui an şcolar. în-

. . . . ' 
gnjirile părinţilor pentru^ cei cari părăsesc şcoală 
încep de acum înainte. îngrijirile acestea sunt cu 
mult mai mari decât sunt cele cari se dau co
piilor până sunt în şcoală, căci un singur pas ră
tăcit poate să-1 simtă copilul în viaţa lui întreagă. 
Ori ce hotărâre luată acum e pentru copii deter-
minătoare. Sunt foarte mulţi oameni, cari trebue 
să îndure chinurile unei carieri greşite şi cari 
astăzi ar fi scutiţi de multe neplăceri, dacă ar fi 
ales la început cum ar fi trebuit să aleagă; căci 
la noi nu se mai schimbă cariera odată începută, 
deşi ar avea fiecare om dreptul să schimbe şi sa
şi aleagă o alta, care-'i mai place. 

La etatea fragedă, la care începe astăzi 
omului îndrumarea pentru viaţă, nu putem să ne 
dăm bine seama ce e mai bine să începem. După 
ce au terminat şcoala elementară, cea mai mare 
parte a copiilor noştri rămân acasă la coarnele 
plugului şi fac acelaşi lucru pe care l'-au făcut 
secoli de-arândul părinţii şi moşii lor; nu vei găsi 
la aceştia nici un fel de progres în ale lucrării 
pământului, căci cursurile de economie din şcoala 
elementara, predate de multe ori de învăţători 
pricepuţi în ale economiei, prin faptul, că nu arată 
date- pozitive în ale progresului, nu au prea mare 
influinţâ asupra acelora pentru cari s'au ţinut, după 
ce părăsind şcoala vad, cât de mult diferă cele 
învăţate pe băncile şcoalei de cele ce trebue să 
le înveţe în câmp. Şcolile de economie numai aşa 

Jş î vor ajunge scopul, dacă nu vor rămânea numai 
la îndemne ci va da şi exemple şi posibilitatea, 
ca să vadă fiecare folosul ce ar urma din aplicarea 
celor auzite în şcoala de economie. Aşa că pentru 
sătenii noştri fac mai bune cursuri de economie 
exemplele, date de aceia cari, lucrează raţional 
pământul şi pot arăta şi un succes oare-care. Şi 
cât ar fi de uşor să avem mai mulţi oameni cari 
ar lucră raţional pământul, dacă ar fi mai bine 
cercetate şcolile agronomice, în cari se primesc 
absolvenţii şcoalelor elementare după-ce au împli
nit al 14-lea an al vârstei. Va trebui să facem 
ceva şi în privinţa aceasta căci pământurile noastre 
chiar şi dacă nu le mai împărţim, lucrate ca până 
acum nu mai pot produce cât se cere şi ar trebuî 
să producă. 

O altă parte a copiilor noştri, din şcoala 
elementară trec în şeoalele secundare şi de cele 
mai multe ori luptând cu multe neajunsuri pentru 
a căror învingere cheltuesc prea mult din forţele 
cari ar trebui să le ducă în viată, unii sunt siliţi 
să se întoarcă la coarnele plugului de unde au 
venit, alţii continuă şi se opresc după un timp 
oare-care trecând la vre-o şcoală care s ă i pregă
tească pentru viaţa practică. Se fac învăţători, 
preoţi, advocaţi, profesori, medici etc. şi duc o 
viaţă pe care nu mai trebue să o descriu aici, căci 
o cunosc acei cari cetesc aceste rânduri: fiecare 
crede, că e mai bine de fostul lui coleg, care 
astăzi e altceva decât el.. 



Cea mai mică, putem zice prea mică parte a 
copiilor noştri să duce acolo, unde nu trebue pământ 
şi nu trebue capital până când învaţă: la meserii. 
După ce a terminat şcoala elementară şi cursurile 
de repetiţie sau dacă se poate 2 — 4 clase din 
şcoalele secundare în etate de 1 2 — 1 4 ani, copii 
se pot duce într'un atelier, unde pot învăţă o me
serie la care au mai mare aplicare şi pentru care 
sunt mai apţi. Cu cât vom avea o clasă mai cultă 
şi mai bine formată de meseriaşi, cu atât va fi 
mai bine, altfel nici nu putem ţinea concurenţa cu 
industria streină şi vom avea numai producte slab 
cercetate şi rău plătite. Un meseriaş cu mai multă 
şcoală se poate ferici mai uşor decât un »domn« 
cu tot atâta şcoală; şi cu toate acestea mai mulţi 
tineri preferă să se istovească pe băncile şcoalei, 
decât să încerce o meserie cu viaţă cinstită 
şi independentă. Până când în străinătate şi 
cei mai buni elevi ai şcoalelor superioare sunt 
aplicaţi să se facă iudustriaşi, la noi şi cei mai 
slabi şi incapabili să termine 4 clase gimnaziale 
se trudesc să se facă »intelectuali«. 

La noi nu se preţuiesc în deajuns meseriile. Me
seriaşii noştri de până acum, în mare parte cu prea 
puţine pregătiri, nu au putut stoarce admiraţia 
noastră pentru munca lor, şi munca lor prestată nu a 
putut îndemna mai mulţi tineri să prindă coarnele 
acestor pluguri de aur, cum se numesc cu drept 
cuvânt meseriile. Clasa industriaşilor şi comercian
ţilor la noi e prea mică şi va trebui să o mărim 
căci numai aceasta poate fi baza bunăstării popo
rului în viitor. Diferite şcoli industriale cari se 
găsesc în mai toate oraşele mari (în Arad sus
ţine statul pentru industria de lemn şi fer o şcoală 
pentru toţi elevii, fără deosebire de neam şi reli-
giune, cari au împlinit 14 ani ai vieţei, au termi
nat 6 clase normale sau 2 clase ale şcoalelor 
secundare şi sunt sănătoşi pe deplin) înlesnesc 
foarte mult învăţarea temeinică a meseriilor. 

Atragem atenţiunea preoţilor şi învăţătorilor 
noştri la Circularul trimis sub Nr. 2825 1909 şi 
publicat în Nr. 18 al acestei foi în care P. S. 
Sa Dl Episcop Ioan I. Papp învită preoţimea şi 
învăţătorimea noastră, ca atât în cadrul predicilor 
din biserică, cât şi la alte ocaziuni să lumineze 
poporul nostru asupra însemnătăţii mari a me
seriilor. 

Avantajele motodulni fonomimie. 
— Urmare şi fine. — 

ad. 3) Intuiţia şi apercepţia literiler, in feliul cum 
o face metodul fonomimie, e cu mult mai desăvârşită 
decât cum o face aceasta metodul scriptolegic. unde 
între sunet şi literă nefiind nici o legătură, nici un 
nex cauzal, în psihicul elevului nu se poate îndeplini 
decât cel mult o asociaţie mehanică, pe baza exerci
ţiului asociativ, şi chiar şi Ia aceasta nu putem ajunge 
altcum, decât numai prin -repeţire de multe-ori, prin 

o deprindere îndelungată, forţată şi obositoare, prin o 
adevărată dresare nehanică. 

Metodul cel nou face intuiţia literei, aducându-o 
I în legătură şi asemânându-o cu obiectul, ori cu o 
| parte a obiectului, a cărui sunet e identic cu sunetul 

semnalat prin litera respectivă, ori apoi cu gestul mi • 
mic corespunzător. 

Metodul fonomimic face intuiţia şi apercepţia su
netului în cursul unei poveşti potrivite, imitând sunete 
identice din natură, iar chipul sunetului, litera, o per-

j sonifică în aceeaş poveste, unde ea joacă rolul unei 
| fiinţe vii şi apoi atât sunetul, cât şi litera, sunt legate 
i de acelaş gest mimic potrivit. 

Noţiunea sunetelui şi a literii, în urma legăturii 
ce a stabilit-o între ele, în urma nexului cauzal vârît 
în poveste, se asociază şi formează o idee complexă 
şi în felul acesta am aşezat o punte de trecere peste 
golul, ce eră până acum între noţiunea sunetului şi a 
semnului ei, a literii. 

Astfel noţiunea sunetului şi a literii, stând în 
oarecare nex cauzal, se imprimă în memoria elevului 
în modul cel mai sigur şi mai firesc, deodată cu gestul 
mimic şi în cazul acesta, deodată cu noţiunea sune
tului, se naşte şi noţiunea literii, ca o parte întregi
toare şi necondiţionată, ca o urmare firească a aceluia. 
Aceasta e apoi cea mai desăvârşită asociaţie logică şi 
noţiunile literilor câştigate în modul acesta vor fi mai 
vii. mai sigure şi mai trainice, decât cele câştigate 
numai în urma deprinderii îndelungate şi a desei re-
peţiri, cum se întâmplă aceasta la metodul scriptolegic. 

Asociaţia logică dintre sunet, mimică şi literă, ce 
j se îndeplineşte în psihicul elevului în urma procedu-
i rei ce-o urmează metodul fonomimic, nu contribue 
I numai la imprimarea sigură şi durabilă a literilor, ci 
| totdeodată ajută cât se poate mai bine şi în modulcel 
| mai firesc şi reproducerea împrumutată a acestor no-
i ţiuni. Sunetul şi litera, dimpreună cu mimica cores-
t punzătoare, formează in psihicul elevului o idee com

plexă, şi fiecare dintre ele, ca idei parţiale, pe baza 
legilor psihologice, trage după sine în conştiinţă şi pe 
celelalte, astfel că făcând un gest, îndată şi vedem 
născându-se pe buzele elevului sunetul corăspunzător 
şi iarăşi arătând elevului o literă, face repede gestul 
şi pe buzele lui să iveşte totdeodată şi sunetul ce 
corespunde literii văzute. 

Asemănarea ce urmează ne va explică şi mai 
bine acest fenomen psihic. 

Să privim pe elev de un automat cu o construc
ţie fină. înaintea lui aşezăm o literă. Chipul literii pă
trunde prin organul senzitiv, adecă prin ochi la cre
ieri, producând acolo o impresie senzorială; întocmai 
cum face şi banul aruncat prin deschizătură, asupra 
mehanismului simţitor al automatului. Creierii elevului, 
în urma impresiei senzoriale se pun în activitate, ca 
şi mehanismul automatului, în urma banului aruncat, 
în urma nexului cauzal ce există între noţiunea literii 
şi a sunetului şi cu ajutorul asociaţiei, se trezeşte 
în conştiinţa elevului şi noţiunea sunetului. Buzele i-se 
şi deschid deja pentru a-1 pronunţa, dar aceasta încă 
nu-i succede. Prin ochii deschişi larg, în oglinda su
fletului elevului, vedem că sunetul e în posesiunea lui 
şi că e deja pe drum, dar a mai dat de-o mică pie-
decă. Atunci îi sare în ajutor mişcarea corpului, ori 
a unui membru, — gestul, mimica; izbeşte băiatul 
una cu braţul şi pe buzele lui se şi iveşte sunetul, 
întocmai cum în urma unei smâncituri la mânerul 
automotului, cade prin deschizătura aceluia obiectul 
dorit Astfel lucrează şi ajută mimica pe elev la re
producerea noţiunei sunetului şi a literii. 



Din toate cele de până aici urmează, că metodul , 
fonomimic, personificând literile şi stabilind un nex j 
cauzal între sunetul şi litera corespunzătoare, face ca 
acestea, împreună cu mimica, pe baza raportului in
tern ce există între ele, să se asocieze într'o idee, 
complexă şi prin aceasta contribue nu numai la im
primarea sigură şi durabilă a literilor, ci ajută tot
deodată şi reproducerea împrumutată a acelora, ajun
gând astfel elevul să cunoască repede şi cu siguranţă 
oricare literă, şi aceasta e apoi cea dintâiu şi cea mai 
esenţială condiţiune la încopciarea sunetelor, e aşa 
zicând cheia promptitudinei în cetire. 

ad. 4) încopciarea sunetelor e la învăţarea ce-
titului cea mai însemnată, dar totdeodată şi cea mai 
grea problemă şi tocmai aici apare în adevăr superio
ritatea metodului fonomimic, faţă de toate celelalte 
metoade. 

Metoadele de până acum, nefiind în stare şi ne-
având Ia îndemână mijloace ca să creeze o oarecare 
legătură între sunete şi litere, atât imprimarea, cât şi 
reproduceri a acelora, se întâmplă forţat ?i cu anevoie. 
Până atunci însă, până când elevul privind o literă, 
stă mult timp la îndoială până să-i rostească sunetul 
şi până când reproducerea împrumutată a literii şi a 
sunetului, precum şi recunoaşterea literii merge ane
voios şi încet, nici vorbă nu poate fi de încopcia
rea sunelelor. împreunarea sunetelor în cuvinte — 
după metoade de până acum, — o învaţă elevul numai 
după o deprindere îndelungată, în mod de tot forţat 
şi mehanic, pentrucă metoadele acestea nu aveau la 
îndemână nici un mijloc, cu care să ajute pe elev in 
lucrarea psihică de sintetizare. 

Metodul fonomimic însă pune şi aici la dispoziţia 
elevului ajutorul şi sprijinul necesar. Imprimarea du
rabilă şi apoi uşurinţa şi siguranţa cu care se înde
plineşte reproducerea împrumutată a sunetului şi li
terii, are avantajul, că-i dă elevului promptitudinea 
necesară la recunoaşterea literilor. Ajutată în felul 
acesta, memoria nu se va mai împiedecă în funcţiune 
şi elevul îndată va pronunţă sunetul literii ce o are 
înaintea sa, fără pe a mai stâ cât de puţin la îndoială. 
Afară de aceea, procedura acestui metod l'a obişnuit 
pe elev să privească literile drept fiinţe vii; astfel 
le-am prezentat dela început şi totdeauna le-am pre
zentat ca personagiile unui teatru de păpuşi. în manile 
noastre literile mobile se mişcă, se apropie şi se de
părtează una de alta, se alungă şi se ajung una pe 
alta, ba unele să prind şi de mâni, — ca copiii, — 
pe masă, ori pe poliţa pregătită anume, ca să servea
scă drept scena, unde se petrece acţiunea. 

Când mişcăm litera sub ochii elevilor întonAndu-o, 
o apropiem încet de ceealaltă şi când a atins-o, pro
nunţăm şi pe a doua legată de cea dintâi şi astfel 
prin aceasta i-am dat deja elevului ajutorul necesar la 
pronunţarea împreunată a sunetelor. La procedura a-
ceasta ne putem folosi şi de literile mobile, ce le-am 
întrebuinţat până acum la metodul scriptolegic, dar e 
mai potrivit scopului şi totdeauna satisface mai bine 
şi fantazia elevului, dacă literile acestea mobile sunt ; 
de un format mai mare, pregătite din carton gros şi 
provâzute cu picioare, cu talpă, pe care să-le putem 
aşeză ca pe nişte păpuşi. 

Copiii salută cu cea mai mare bucurie păşirea 
literilor mobile pe scenă şi însoţindu-le cu mimica 
corăspunzătoare, le şi rostesc totdeodată şi astfel în
copciarea sunetelor cu ajutorul mimicei, devine a-
proape numai o jucărie. 

Prin mişcarea literilor mobile, aşezate pe picioare 
şi astfel personificate, ţinem atenţiunea elevilor în cea 

mai mare încordare. între manifestări de bucurii ne
vinovate copilăreşti, însoţite ăs gesticulaţia vioaie şi 
însufleţită, chiar pe neobservate, elevii învaţă în cel 
mai scurt timp să cetească, fără muncă forţată şi obo
sitoare, aşa zicând numai jucându-se. Rolul important 
ce-1 are mimica, iese deci şi aici la iveală. Cu ajuto
rul mimicei şi a literilor mobile personificate, încop
ciarea sunetelor şi a literilor mer"ge fără nici o greu
tate, cu mult mai uşor decât cu ajutorul procedurilor 
folosite până acum. 

ad. 5) Metodul fonomimic, ţinând seamă de prin
cipiul pedagogic, care pretinde că învăţământul să 
meargă treptat. — urmează o procedură mai corectă, 
când deodată face cunoscute numai un soiu de litere, 
pe cele tipărite şi astfel şi aici e în avantaj faţă de 
toate metoadele folosite până acum. Aceste metoade 
fac cunoscute literile scrise deodată şi paralel'cu cele 
tipărite şi aşa îngrămădesc n spatele elevului fără nici 
un motiv şi fără nici un scop, două greutăţii deodată 
la învăţarea cetitului. 

Principiul gradaţiunei urmat strict, atât cu con-
ziderare la forma cea mai simplă a literilor, cât şi la 
uşurinţa cu care elevul le poate desemnă, — pretinde, 
ca mai întâi să facem cunoscute literile mari tipărite. 
Conziderând însă, că literile mici tipărite se apropie 
foarte mult de cele mari tipărite, căci mai mult ca ju
mătate dintre ele sunt cu totul identice în formă şi 
numai în mărime difer, iar celelalte se aseamănă 
foarte mult între ele; conziderând mai departe, că prin 
învăţarea cetitului numai cu litere mari, şcoala, nu 
şi-ar rezolvă corect problema din punct de vedere 
practic, urmează că: principiul gradaţiunei concede, 
iar practica pretinde chiar, ca cetitul sti-1 deprindem 
mai intâi cu titere mici tipărite. Dn motiv mai mult 
pentru aceasta avem în împrejurarea, că cetirea o de
prindem la început despărţită de scriere şi exerciţiile 
pentru deprinderea manei, dau elevului destulă ocupa-
ţiune în oarele de scris, pe timpul cât ţine învăţarea 
literilor mici tipărite. 

Metodul fonomimic urmează deci calea cea mai 
corectă, când deocamdată face cunoscute numai un 
soiu de litere şi anume, mai intâi literile mici tipărite. 

Ţintind prin cartea de faţă la uşurarea greutăţilor 
împreunate ou învăţarea cetitului şi a scrisului, credem 
că nu va fi fără interes să indigităm aici şi principiile 
de cari trebue să fim conduşi la statorirea şirului, în 
care au să urmeze sunetele şi literile una după alta 

Statorirea ş#ului, în care are să se facă apper-
cepţia sunetelor, nu e lucru aşa greu, pentrucă aici 
trebue să fim cu considerare numai la uşurinţa pro
nunţării şi la aceea, că sunetele cari se aseamănă, 
să nu le pune-n prea aproape unul lângă altul. 

0 problemă cu mult mai grea e însă stabilirea 
şirului în care au să urmeze literile, pentrucă aici va 
trebui să cumpănim lucrul din mai multe puncte de 
vedere şi adecă: uşurinţa ori greutatea împreunată cu 
scrierea şi pronunţarea lor şi asemănarea ori contrastul 
dintre forma şi sunetul literilor. 

Metoadele de până aci nici-deeum nu puteau fi 
cu conziderare deodată, la toate uceste recerinţe psi
hologice, căci — fiind aici scrisul aşa de strâns legat 
de cetit, —• pentru ele primo loco trebuiau să fie ho-
tărîtoare greutăţile împreunate cu scrierea literilor.-* 

Metodul fonomimic se poate mişcă cât mai Jiber 
şi aici, căci despărţind la început învăţarea scrisului 
de cetit, iar mai târziu, — când începe adevărata 
scriere, — fiind deja învinse greutăţile cetitului, pro
cedura acestui metod poate satisface pe deplin tutu
ror recerinţelor psihologice, arătate mai sus. 



4 BISERGA şi ŞCOALA Anul XXXIII 

Acum dupăce am făcut analiza metodului fono
mimie şi Fam pus faţă în faţă cu celelalte metoade, 
arătând şi dovedind cu legile psihologice-didactice a-
vantajele lui faţă de toate metoadele folosite până 
acum, — putem constata că : 

1. Metodul fonomimie conduce pe elev, — aşa 
zicând pe neobservate — dela viaţa liberà şi fără griji 
din casa părintească", la munca sistematică şi discipli
nată din şcoală, făcând astfel să dispară pe neobser
vate golul ce rămânea până acum între şcoală şi casa 
părintească, aşa că copilul nici nu observă, că el în
vaţă a ceti şi a scrie. 

2. Metodul acesta nou se acomodează mai bine 
naturelului şi puterilor psihice ale elevului. 

3. Acest metod la început despărţeşte cele două 
greutăţi, — scrisul şi cetitul — şi astfel uşurează greu
tăţile cu cari are de a-se luptă la început elevul. 

4. Metodul cel nou pregăteşte psihicul elevului 
pentru perceperea uşoară a noţiunilor sunetului şi li-
terii şi ajută apercepţia sigură şi întipărirea durabilă 
a acelora. 

5. Metodul fonomimìe, imitând sunete — şi ase
mănând semnele lor cu fiinţe şi lucruri din natură, 
între sunet şi literă stabileşte un nex cauzal, o legă
tură logică, pe baza înrudirii interne-, ce a creat-o între 
amândouă, iar literile le personifică ; cu ajutorul ge
sturilor mimice uşurează reproducerea împrumutată a 
sunetului şi a literii şi ofere elevului un ajutor nepre
ţuit, în întreg decursul lucrării psihice ce-o reclama 
învăţarea cetitului şi a scrisului. 

' Din toate cele de până aici ne-am convins, că 
metodul fonomimie nu numai că păstrează toate avan
tajele metoade4or de până acum, folosind şi valorizând 
toate părţile bune şi corecte, ce le-a găsit în procedura 
acestor metoade, ci corege şi îndreaptă totdeodată şi 
părţile cari vin în contrazicere cu naturelul şi pute
rile spirituale ale elevului şi delătură toate inconsec
venţele psihologice şi scăderile acelor metode, adu
când astfel învăţarea cetitului şi scrisului în cea mai 
desăvârşită armonie, cu procesul ce-1 urmează natura 
în dezvoltarea facultăţilor psihice ale copilului. 

Urmează deci din toate acestea, că metodul fo
nomimie stă pe baze psihologice mai corecte, e mai 
avantajios, mai practic, duce cu mult mai bine şi mai 
uşor la scop şi astfel e superior tuturor metoadelor 
folosite până acum. Motive psihologice puternice do
vedesc suferioritatea metodului fonomimie şi tot aceste 
motive dovedesc inferioritatea metodului scriptolegic 
şi a metodului cuvintelor normale, cari mai curând ori 
mai târziu, — dar cu toată siguranţa — vor ajunge 
între vechituri, 

Dare de seamă 
asupra manualului „Micul catehizm", carte de 
religiune, pentru elevii şcoalelor poporale, de: 

David Voniga, preot. 

Lucrarea de faţă se începe cu o întrebare, cât 
se poate de abstractă, anume: „Care este învăţătura 
cea mai trebuincioasă pentru om?" (răspuns: cea mai 
trebuincioasă învăţătură pentru om este: învăţătura 
creştinească). Apoi continuă aşâ: „De unde învăţăm 
noi a cunoaşte învăţătura cea creştinească?" (răs
punsul: „din catehizm"); apoi urmează: „ce este dar 
catehizmul?" (răspunsul e: catehizmul este acel studiu, 

sau aceea carte, care cuprinde învăţătura cea creşti
nească".) Iar întrebarea a patra sună astfel: „Pentru-
ce este credinţa creştinească cea mai trebuincioasă 
pentru om ?"'în aceasta întrebare autorul întrebuin
ţează o nouă noţiune abstractă, anume: „credinţă", 
despre care până aci nu făcuse nici o amintire. 

Părerea noastră e, ca astfel de abstracţiuni straş
nice nu pot avea loc în fruntea unui manual destinat 
pentru şcoala poporală, ci numai la finea aceluia, după 
ce elevii posed deja toate cunoştinţele trebuincioase 
pentru înţelegerea unor noţiuni atât de abstracte, cum 
sunt: „învăţătură creştinească" „catehizm", şcl. 

Prin urmare e de dorit, ca dl autor să aşeze 
acest material abstract la încheierea, iar nu la înce
putul manualului. Mai departe în secţiunea primă d-1 
autor tratează, despre „credinţa creştinească". Dă însă 
o definiţie foarte complicată a ace=tei noţiuni, anume 
z icj : „credinţa creştinească este acel dar D-zeesc, 
prin care omul creştin crede şi mărturiseşte toate a-
devărurile, ce ni-le-a descoperit Dumnezeu spre mân
tuirea noastră". Eră cu mult mai bine dacă dezvoltă 
noţiunea „credinţei" în acel chip, după cum o face 
aceasta în al doilea manual al său „credinţa şi mo
rala creştinească", plecând dela întrebarea: „ce în
semnează a crede" ? Tratarea ,,Simbolului credinţei" 
este destul de potrivită, aşa încât nu avem în contra 
acestei părţi nici o obiecţiune.' Deasemenea este cores
punzătoare cerinţelor şi tratarea celor bisericeşti. Apoi 
partea despre „speranţă", în care se analizează Rugă
ciunea domnească de asemenea este acceptabilă. Pe 
baza acestor motive, sub condiţia, că dl autor să în-
drepteze momentele excepţionate, suntem de'părere, 
că Veuerabilnl Conzistor poate să admită întrebuinţa
rea acestui manual în şcoala poporală. 

Arad , la 1/14 Aprilie 1909. 
Dr. P. Pipoş, 

profesor. 

Dare de seamă 
asupra manualului „Credinţa şi morala creştinea
scă11, Catehizm, carte de religiune pentru elevii 

şcoalelor poporale, de: preotul D. Voniga. 

în lucrarea de faţă dl autor 'tratează destul de 
larg cunoştinţete relative la „credinţa şi morala" cre
ştinească. Capitolul prim se începe cu formarea no-
ţiunei despre „credinţă". Autorul conduce pe elevi 
prin întrebări potrivite, arătându-le mai întâiu, că ce 
însemnează „a crede" peste tot, apoi ce însemnează 
„a crede în Dumnezeu" şi apoi, că ce este „credinţa 
creştinească". Mei departe, arată cum s'au păstrat în
văţăturile descoperite ale lui Dumnezeu; trece apoi 
la necesitatea şi calităţile credinţei. Toate aceste cu
noştinţe sunt aranjate în ordine destul de logică şi 
predate pe înţelesul elevilor, aşâ încât pot servi ca potri
vită pregătire pentru tratarea „Simbolului credinţei", 
în cadrul cărei tratări dl autor Voniga tinde elevilor 
cunoştinţe clare despre unitatea, fiinţa şi însuşirile 



lui Dumnezeu, despre Isus Hristos, mântuitorul lumii; 
la art. IX. tratează frumos despre „biserică", vor
bind despre diregâtoria ei învăţătoreascâ, preoţească 
şi pastorală. 

Tot aşa tratează şi la explicarea „tainelor" sau 
sfintelor sacramente, adăugând !a fiecare parte princi
pală şi câte o sentinţă potrivită din Sf-ta Scriptură. 

în secţia a doua dl autor ne spune, că pentru 
a se ferici omul în viaţă asta şi în cea viitoare, pe 
lângă „credinţă" mai are necesitate şi de iubire anume: 
iubire faţă de D-zeu, faţă de sine msus şi faţă de se
menii săi. Explicarea dată despre „păcate şi virtuţi" 
de asemenea contribue la. valoarea cărţii. Sunt binişor 
dezvoltate şi învăţăturile despre „speranţa creştinească" 
şi fericirile evangelice, cu care se încheie manualul. 
Ne având de excepţionat nici în ceeace priveşte lim
bajul cărţii, o recomand pentru a se admite, ca ma
nual în şcoalele noastre poporale. 

Arad, în 1/14 Aprilie 1909. 
Dr. P. Pipoş, 

profesor. 

Completare 
la darea de seamă asupra manualului Szabâ-Dirle 
„ Magyar olvasô kônyv" romdn-ajku nêpiskolai 

tanulâk szâmăra, 1909. 

Revizuind din nou manualul Szabo-Dirle : „Magyar 
nyelv és olvasô kônyv" 1909. elsô és mâsodik rész, 
constatez, că domnii autori au îndeplinit în lucrarea 
lor toate îndreptările trebuincioase, pe cari le-am fost 
indicat în recenziunea făcută asupra manualului de 
faţă la 22 Noemvrie st. v. (5 Decemvrie st. n.) 1908, 
(recenziunea acludată aci), anume: au înlăturat total 
„introducerea" defectuoasă, ce stătea în fruntea ma
nualului ; mai departe au corectat toate erorile orto
grafice, cari detrăgeau din valoarea cărţii ; apoi în 
partea primă a lucrării au introdus îmbunătăţirile re
clamate de cel mai nou ordin ministerial, relativ la 
predarea 1. maghiare în şcoalele poporale cu limbă de 
instrucţiune nemaghiară. Pe baza acestor motive, sunt 
de părerea, că Venerabilul Consistor poate să admită 
lucrarea de faţă (în forma ej corectata) pentru a se 
întrebuinţa ca manual în şcoalele poporale. 

Arad, 1/14 Aprilie 1909. 

Dr. P. Pipoş,/' 
profesor. ' 

CRONICA. 
/ 

Hirotoniri, Constantin Micu înv. din Ghiroda ales 
de preot în Bucovăţ, sfinţit de diacon la 26 Maiu (8 
Iunie) şi întru preot la 28 Maiu (10 Iunie). Ioan Oprea 
din Bandul de Câmpie (Transilvania) ales de preot în 
Izvin sfinţit întru diacon Ja 28 Maiu (10 Iunie), şi întru 
preot la 30 Maiu (12 Iunie). 

0 înmormântare. Mercuri, în 29 1. c. (Iunie) st. 
n. s'a înmormântat Măria Luca din Bârăteaz, văduva 
marelui filantrop al acelei comune bisericeşti, Ilie Luca, 

prin ce biserica întră în posesiunea însemnatei funda-
ţiuni, constatatoare din 35 jugere pământ şi casă, ca 
proprietate b sericească. Despre aceasta fundaţiune s'a 
mai scris în organul nostru. 

Actul funebru a fost oficiat de parohul local, 
Nicolae Crişmariu, azistat de par. Cornel Popovici din 
Hodoni, cu cooperarea corului mixt din Hodoni, sub 
conducerea înv. M. Iancu. La finea prohodului p. N. 
Crişmariu a rostit cuvântarea funebrală, care a avut 
efect edificator asupra ascultătorilor adunaţi din mai 
multe comune. 

Cronică bibliografică. 
Revista Teologică redactată de Dr. Nicolae 

Bălan are pe luna Aprilie următorul cuprins: Este 
religiunea o invenţie a preoţilor? Dr. Nicolae Bălan. 
Biserica şi catehizarea de Dr. G. Ciuhandu. B. Spinoza şi 
Panteismul 1. BroşU. Români şi Ruteni în biserica gr.-or. 
din Bucovina R. Cândea. Afinitate din. botez Preotul P. 
Moruşca. Predică la Dumineca pogorârei sfântului Duh 
V. Predeanu. Vieaţa Bisericească : Din biserica noastră : 
Sinoadele; Sinodul arhidiecezan; Sinodul eparhial al 
diecezei Aradului; Sinodul eparhial dela Caransebeş: 
Concentrarea seminariilor noastre Observatori. Din bi
serica României: Noi episcopi; Proiectul privitor la 
modificarea legii bisericeşti; P. C. Sa părintele arhimadrit 
Iuliu Seriban ; N. B. Mişcarea literară A. C, T. şi N. 
B. informaţiuni N., P., I. Serban, Gruia, A.C. Tipicul 
cultului religios Cantor. 

Am primit „Anuarul pe 1909" (şematismul bi-
sericei din România) publicat de Dl. N. Rădulescu Niger 
şeful serviciului personalului din Administraţia cassei 
Bisericii Ia dorinţa Dlui Sp. Haret Ministrul cultelor 
şi inslrucţiunei din Românie. 

Vatra şcolară pe Maiu are un articol de Dl. Dr. 
Petru Şpan : începutul formări caracterului în şcoală. 
N. Bembea Doina in şcoală poporală, şi înformaţiuni 
instructive. 

Biserica Ortodoxă Română pe Aprilie aduce 
cărţile pastorale şi date despre alegerea şi investirea I 
P. S. lor Mitropoliţii primaţi; Continuarea Psalm 50; 
Despre credinţă în popor; Păstorul de suflete să fie» 
cucernic ; Necesitatea morţii de cruce a Mântuitorului; 
Hrisostom ca orator; Datoriile omului cătă sine însuşi 
O carte samariteană a lui losua etc. 

„Luceafărul" Nr. 10 cu următorul sumar: George 
Murnu, A Vlll-a expoziţie a Tinerimii artistice. I. U. 
Soricu Odată (poezie). Al. Ciura, Homunculus. Simin 
Din popor (poezie). Victor Eftimiu, Zâna lacului. . . 
(poezie). Ioan Adam, Poeme în proză: Cătră lumină, 
Liviu Rebreanu, Răfuială. Dări de seamă: 1. Slavici. 
Spiru Călin şi Din valurile vieţii (Oct. C. Tăslăuanu.) 
George Murnu: Monumente antice din Ardeal (0. C 
T.) Zahăr e Bârsan: Impresii de teatru din Ardeal (0. 
C. T.). Virgil Ciraivan: Poveşti de ptetutindeni (A. 0. 
M.). Onisifor Ghibu: 0 călătorie prin Alsacia-Lorena 
(T.). Ilustraţiuni: A. S. R. Principesa Măria : Flori. St. 
Luchian: Chereta din Filantropia. L\ Basarab: Spălătoreasă 
A Murnu: Din alte vremuri. N. Vermond: Pogorîrea 
de pe cruce. I. Alex. Steriadi: Hamali. O. Spaethe: 
Gânduri Fr. Storck : Bustul Doamnei C. C. S. D. Mirea: 
Cioban călare. 

Candela cu următorul cuprins : Dr. V. Gheorghiu, 
Vieaţa si activitatea s. apostol Paul. Dr. Octavian Isopes-
cul, Plângerile lui Ieremia. C. Morariu, Virtutea creştină. 
Roman Bârgăuan, O serie de cuvântări ocasiónale, şi 
alte articole de infomaţie. 



„Luceafărul" Nr. 11 cu următorul sumar: Em. 
Gârleanu, Din lumea celor ce nu cuvântă: I. Musculiţa. 
II. Tovarăşul. Ecaterina Pitiş, Cântec (poezie). A. Seca, 
Melancolie (poezie). Vasilie Stoica, Răvaş (poezie).. D. 
N. Ciotori, Din ţerile scandinavice: Muzeul Nordului. 
Victor Eftimiu, Maestrul (poezie). Aurelia Pop, Şoapte 
(poezie). Minail Lungianu, Cu crucea. D. Marcu. înviere 
(poezie). E. Hodoş, Pagini străine: lvan Turgheniev: 
Ceasul. Ecaterina Pitiş, Cântece (poezie). Cronică: 
Tablou comemorativ. Ştiri. Ilustraţiuni: Muzeul Nordului. 
Din Muzeul Nordului: Portul ţărănesc (figuri de ghips 
îmbrăcate în costume); Interiorul unei case ţărăneşti 
din Norvegia. Octavian Smigelschi: Tablou comemorativ. 

Concurse. 
Pentru deplinirea parochiei Chişirid, devenită 

vacantă prin strămutare, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala" 

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu su-
praedificatele. 2. Una sesiune pământ arător şi fânaţ 
dinpreună cu competinţa de păşunat şi pădure ce cade 
după sesiunea de pământ constatatoare din 2 jugh. 
c. 3. Competinţa de bir dela fiecare număr de casă 
câte o măsură bucate (săcară sau cucuruz) ori în bani 
câte 2 cor. 4. Venitele ştolare după uzul din trecut 
cari după calculul mediu alor 5 ani din urmă fac 200 
cor. Întregirea dela stat amăsurat cvafificaţiunei ale-
gândului. 

Contribuţia după pământul parohial o va solvi 
preotul ales Alegându-1 va avea* să catehiseze la 
şcoala eventual la şcoalele din loc fără a putea 
pretinde vre-o remuneraţiune dela comună ori dieceză. 

Parohia fiind de cl. Il-a (doua) dela recurenţi 
să recere cvalificaţiunea prescrisă în §. 17 p. 2. al 
Regulamentului pentru parohii. Recursele adjustate 
cu documentele originale de cvalificaţiune sunt a să 
înainta Prea. On. oficiu protopopesc în Oradea mare; 
iar recurenţii vor avea să se prezinte cu observarea 
§-ului 20 din Reg. în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea omi-
letică şi rituală. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Păcală protopop. 

- • — 1—3 
Pentru deplinirea parohiei Margine să escrie 

concurs cu termin de recurgere 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) Casa parohială cu su-
praedificatele şi intravilanul; 2) 48 jugh. pământ arător 
şi fânaţ cu competinţa de pădure şi păşune pentru 16 
vite; 3) Competinţa de bir déla fiecare număr de casă 
câte una vică de bucate (săcară ori cucuruz) sân în 
bani câte 2 cor.; 4) Dela fiecare nr de casă pro ti
tula clacă câte 40 fii. 5) Stolele după uzul din trecut 
şi anume: prohodul mic 2 cor., prohodul mare cu ertă-
ciuni 6 - 1 0 cor., predică 2 cor., 20 fii. de o stare; 
evanghelia lui Lazar 2 cor., Un stâlp=4 cor., maslu 
2 cor., liturgie 1 cor. 50 fii., festanie 1 cor pentru casă 
nouă şi 40 fii. în casă veche, 6) întregirea dela stat 
amăsurat cvalificaţiunii alesului. Sarcinile publice după 
pământul parohial le va solvi preotul. 

Alegându-1 preot va avea să catehiseze la şcoala 
eventual Ia şcoalele din loc, fără a pretinde vre-o 
remuneraţiune dela comună ori dieceză. 

Parohia fiind de cl. IlI-a (treia) dela recurenţi 
să rfeeere cvalificatiuneja prescrisă în §. 17 alinea 4-a 
al Regulamentului pentru parochii. Recursele adjustate 

cu documentele orignale de cvalificaţiune sunt a să înainta 
Prea On. oficiu protopopesc în Oradea-mare; iar recu
renţii vor avea să se prezinte cu observarea §-ului 20 
din Regulament în vre-o duminică ori sărbătoare în s. 
biserică din Ioc, spre a-şi arăta desteritatea omiletică 
şi rituală. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
—•— 1—3 

Nr. 297 F. G. 1909. 

Spre scopul conferirii de stipendii din „Funda-
ţiunea lui Gozsdu" pe anul şcolar 1909/10 pentru 
şcoalele medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi militari la armata comună şi honzezi — se escrie 
concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii să documenteze CM documente ori
ginale sau autentícate de notari publici : 
a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin bisericei 

ortodoxe orientale române, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor, provâzut cu clau-
zula parohului competent, că şi de prezent aparţine 
la biserica gr.-or română; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public 
din patrie, spre care scop au să subştearnă studenţii 
dela şcoalele medii atestatul despre anul şcolar 
1908 9, iar cei dela facultăţi şi universităţi indicele 
despre toate cursurile ascultate şi respectize docu
mentul despre progresul făcut; 

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor nu ajunge 
să acopere toate trebuinţele pentru creşterea con
curentului, spre care scop e a se produce atestatul 
diregătoriei politice competente. Atestatul să cu
prindă şi date pozitive despre această avere şi trebue 
să fie subscris şi de preotul locului, iar dacă nu ar 
fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue 
să fie subscris din partea protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci 
are să producă şi astestat oficios despre ocupaţiunea 
sa într'acel timp şi despre purtarea sa morală pe acest 
— timp. 

3. Fiecare concurent are să arete în petiţiunea 
sa, specialitatea la care, şi locul unde voeşte a con
tinuă studiile, cum şi aceea, dacă are şi alt stipendiu. 

4. Ceice voiesc să studieze în străinătate, au să 
arete necesitatea de a face studii în străinătate ca în 
cazul, dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată 
exoperâ concesiunea ministerială prescrisă. 

5. Cu privire la concurenţii pentru dobândirea 
de stipendii spre absolvarea şcoalelor militare de că
deţi, se observă, că stipendiile acestea pe lângă do
cumentarea condiţiilor stabilite în acest concurs (p. 
a), c), 2, 3. 6, 8 şi 9) numai atunci se vor extrăda 
comandei şcoalelor militare, dacă concurentul va do
cumentă că este primit de elev regulat la respectiva 
şcoală de cădeţi. 

6. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresă la reprezentanţa fundaţiunei lui 
Gozsdu Budapest VII, Holló u. 8 până la 23 Iulie 
S August a. e. 

7. Totodată se provoacă toţi ştipendiştii actuali, 
prin urmare şi cei absolvenţi, cari cer ajutoare pentru 
depunerea rigoroaselor şi câştigarea gradului de doctor, 
că până la 215 Iulie a. c. să arete rezultatul stu
diilor din anul şcolar 1908;9, căci altcum li-se va sista 
stipendiul, respective nu vor căpătă ajutorul. 

8. Petiţiile cari nu sunt instruate cu documentele 
susamintite sau au sosit după terminul scris, nu' se 
vor luă în conziderare. 



9. în interesul expedării regulate, fiecare concu
rent să indice în petiţiune locul şi poşta ultima, unde 
este a i-se trimite rezolutiunea reprezentanţei. 

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu, 
ţinută în Iunie lb09 Comitetul. 

- • — . 2 - 3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-

rale delà şcoala gr. or rom. din losăşel devenita în 
vacanţă prin abzicerea fostului înv. G. Andreica prin 
aceste se escrie concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în foaia ofic. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salar fundamental în bani 
gata 524 cor. 2. Folosinţa alor 4 jugh. pământ èstravilan 
preţuit în 80 cor. de după care dările publice va avea 
să. le solvebscă învăţătorul. 3. Lemne focali în preţ de 
92 cor. din care are a se încălzi şi sala de învăţământ. 
4. Scripturistica şi spese de conferinţa înv. 40 cor. 5. 
Pentru- curatorat 20 cor. 6. Cvartir în natură cu 2 
chilii cuină şi cămara. întregirea salarului la 1000 cor. 
şi cvincvenalele legale se vor cere delà stat conform 
art. de lege XXVII 1907. 

Alegându-1 învăţător va avea să ţină cantoratul 
în şi afară de biserica fâră alta remuneraţie. 

Delà recurenţi se pofteşte să-şi suştearnâ recur
sele lor adjustate cu toate documentele recerute şi a-
dresate comitetului parohial din losăşel-Baltele pe calea 
P. O. Oficiu pprezv. gr. or. rom. al Hălmagiului (Nagy
halmâgy în terminul susindicat şi să se prezente în 
vre-o Dumineca ori sărbătoare în s. biserică din losă
şel spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic făeân-
du-se astfel cunoscut poporului. 

Comitetul paroh, din losăşel-Baltele. 
în canţelegere eu : Cornel Lazar, pprezv. insp. şcolar. 
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* • în temeiul ordinului Ven. Gonsistor diec. Nr. 

884/1909 prin aceste «e escrie concurs pentru parohia 
de clasa LI din Pleşeuţa cu filia Gura voi (pprezv. 
Hălmagiului) devenita în vacanţă prin moartea fostului 
paroh loan Farcaş, cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Birul parohial delà 160 
n-ri de casă câte 1 / 2 măsura cucuruz sfarmat în na
tură, preţuit în 160 cor. 2. Stoalele legale cari după 
coala de fasiune B. fac 216 cor. 3. Păşunat liber după 
ori câte vite va avea alesul. 4. De locuinţa se va în
griji alesul pe spesele sale până când comuna va edi
fică casa parohială; parohia matră însă în 3 ani con-
zecutiv va dă câte' 100 cor. ajutor pentru locuinţă, 
având alesul să locuiască în Pleşeuţa. 5. Ajutorul de 
stat care la preoţi fără 8 cl. face 259 cor. 50 fileri 
semestral. 

Doritorii d • a ocupă acest post sunt poftiţi să-şi 
înainteze recursele lor în terminul susindicat adjustate 
conf. Regulamentului p. parohii şi adresate comitetului 
paroh, din Pleşeuţa-Guravoi pe calea oficiului pprezv. 
al Hălmagiului (Nagyhalmâgv). Totodată sunt poftiţi să 
se prezenteze* în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Pleşeuţa spre a-şi arătă dexteritatea în 
celea rituale şi oratoria bisericească făcându-se astfel 
cunoscut poporului. 

Comitetul parohial din Plescuţa-Guravoi. 
în conţelegere cu : Cornel Lazar, protoprezviter. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a postului de în-

vâţător-dirigent la cl. III—VI delà şcoala capitală gr. 
or. rom. a trăctului din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) 
devenit in vacanţă prin penzioi area învâţâtorului-diacon 
Enea Joldea, prin aceste se escrie concurs cu termin 

de 40 zile dela prima publicare în foaia oficioasă 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salar fundamental 1000 
cor. solvibil anticipando la începutul fiecărei luni din 
„Fondul gimnazial din Brad". 2. Bani de cvartir şi 
grădină = 3^0 cor. tot deacolo. 3. Relut de lemne 98 
cor. din comunele tract., din care are a se încălzi şi 
sala de învăţământ. 4. Spese de conferinţă 20 cor. 
5. Cvincvenalele conform art. de lege XXVII 1907 la~ 
timpul său, tot din fondul gimnazial din Brad. 

Dela recurenţi se pofteşte să aibă cel puţin 4 
clase medii şi cvalificaţie înv. cu ca'culi buni; sunt 
preferiţi cari pot dovedi că au o praxă şi că sunt 
harnici să înfiinţnze şi s-:ă conducă cor bisericesc. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca în 
terminul susindicat sâ*şi suştearnă recursele lor adju
state cu toate documentele recerute şi atestate de 
serviciu conform „Regulamentului p. învăţ." şi adre
sate P. O. comitet protoprezviteral să le trimită Ofi
ciului pprezv. gr. or. rom. în Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Totodată sunt poftiţi să se prezenteze în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Hălmagiu 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic după ce 
alesul va avea să conducă strana stângă în biserica 
din loc. Din şedinţa comitetului pprezv. gr. or. al Hăl
magiului ţinută la 30 Aprilie (13 Maiu) 1909. 

Cornel Lazar, protoprezviter. 
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Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor aradan de 

sub Nr. 5037|909, comuna bisericească gr. or. română 
din Nădlac publică concurs de licitaţiune minuendă 
pentru edificarea unei scoale şi a salei de joc, con
form planului şi specificului de spese aprobat, şi pe 
lângă referitoarele condiţiuni generale şi speciale află
toare în cancelaria oficiului parohial gr or. rom. din Nădlac. 

Preţul de exclamare e 3270 cor. 78 fii. -
Licitaţiunea minuendă se va ţinea în Nădlac (com. 

Cianad) în 20 Iunie st. n. 1909, la oarele 2 după 
ameaz, în sala de conzultare a comunei bis. gr. or. rom. 

Concurenţii înaint^ de începerea licitaţiunii au 
a depune la mâna epitropului primar bisericesc 10°|0 

din preţul de exclamare sau în bani gata sau în hârtii 
de valoare acceptabile ca vadiu. 

Ofert să poate face numai pentru toate lucrările 
zidirii. 

Planul şi specificul de spese, precum şi condi-
ţiunile edificării să pot vedea în cancelaria oficiului 
parohial gr. or. rom. 'din Nădlac, începând dela 13 
Iunie; şi tot aici să poate căpătă pe lângă preţul de 
8 cor. specificul de spese şi bianeheta de ofert. 

Cel mai târziu cu 24 oare înainte de ţinerea 
licitaţiunii să pot trimite şi oferte îachise; cele ajunse 
mai târziu nu se vor luă în conziderare. Ofertele în
chise provăzute cu timbru de 1 cor. şi sigilate sunt 
a se adresă şi trimite d-lui Aureliu Petroviciu, preşe
dintele comitetului parohial. 

Contractul pentru întreprinzător e deobligător 
după subscriere momentan, iar pentru comuna biseri
cească njmai după aprobarea Consistorului gr. or 
român din Arad, ca superioritate. 

Comuna bisericească îşi susţine dreptul a predă 
edificarea aceluia dintre licitanţi în cure va află mai 
multă încredere, fâră conziderare la ofertul mai ieftin 
ce s'a fâcut. 

Nădlac, la 31 Maiu st. n 1909. 
Comitetul parohial gr. or. rom. 
- • — 2—3 



L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
Arad, Strada Deâk-Ferencz Nr. 33—34. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume: 

O R N A T E (odăjdii) în 
cele mai variate execuţiuni după 
ritul bisericei ortodoxe române, 
% dela 50—1000 Coroane. X 

P O T I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
$30 până la 200 Coroane, ţ 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn dela 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 15—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 15 până la 100 Coroane, ţ 

D I S C cu stea de bronz şi 
aur, dela 8 până la 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea si ar-
3 

gint dela 15 până la 100 Cor. 

C U T I E pentru mir şi 
pentru cuminecătura celor bol
navi, din argint, 30 Coroane. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori si mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 8—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 20—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile si cu 
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toate celelalte necesare bise
ricilor nqastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

Cu stimă: 

L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă 
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^ V * — ; — — - — " 
Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




